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Адміністративно-правової форми набува
ють різні види суспільних відносин, і насампе
ред —■ державно-управлінські. З іншого боку, 
податкова проблематика, крім традиційних фіс
кальних і регулюючих площин, включає органі
заційно-управлінські аспекти правовідносин [ 1, 
с. 3]. Це положення окреслюється і зауваженням 
видатного німецького вченого Лоренса Штейна 
«Оподаткування — це точка, де наука про дер
жавні фінанси сходиться з наукою про державне 
управління» [2, с. 31].

Оподаткування землі як важливий чинник 
соціально-економічного розвитку України через 
раціональне землекористування потребує осо
бливої уваги з боку діяльності держави. Виходячи 
з позиції, що не можна ефективно управляти 
процесом, якийгне має чітко визначеної, обґрун
тованої дефініції, уточнення категорійно-поня
тійного апарату у сфері земельного оподаткуван
ня є вкрай важливим, а необхідність подальшого 
законодавчого й організаційно-правового вдо
сконалення державно-управлінських відносин 
у цій сфері зумовлює актуальність теоретичного 
обґрунтування поняття та сутності категорії ад
міністрування плати за землю в Україні.

, 3 огляду на те, що плата за землю — це за
гальнодержавний податок, який справляється у 
формі земельного податку та орендної плати за 
земельні ділянки державної і комунальної влас
ності (п. 14.1.147 Податкового кодексу України 
(ПКУ)) [3], адміністрування цього податку, на 
наш погляд, здійснюється методологічно за 
принципами, цілями податкового адміністру
вання взагалі, але із специфічними для цієї сфе
ри організаційно-правовими нюансами. Отже, 
логічно доцільним буде «адміністрування по
датків» розцінювати як більш загальне поняття 
в контексті співвідношення з поняттям «адміні

стрування плати за землю», а останнє вважати 
похідним, побудованим за аналогією первісно
го з урахуванням особливого змісту.

Значний вклад безпосередньо в розробку ви
значення поняття адміністрування податків вне
сли такі вітчизняні науковці, як В. Л. Андрющенко
[4], В. Б. Марченко [5], В. М. Мельник [1], 
А. О. Селіванов [6], А. С. Ластовецький [7], 
С. П. Позняков [8], Т. О. Дроценко [9] та ін., але 
на цей час не існує загальноприйнятого, юридич- 
но-визначеного поняття адміністрування подат
ків взагалі, а плати за землю зокрема.

Метою статті є теоретичне обґрунтування 
поняття та сутності адміністрування плати за 
землю на основі характеристики та узагальнен
ня наукових поглядів щодо поняття і сутності 
адміністрування податків та визначення па цій 
підставі особливостей адміністрування плати за 
землю у  сфері справляння податків.

Досліджуючи адміністрування плати за зем
лю, доцільно, насамперед, звернутися до визна
чення базового терміну «адміністрування подат
ку». Незважаючи на поширеність цього терміну у 
фаховому спілкуванні і науковому світі, на сьогод
ні вітчизняні нормативно-правові акти не містять 
його законодавчого визначення. Конструктивно 
дефініції «адміністрування» і «податки» розгляда
ються окремо. Методологія Пізнання припускає, 
насамперед, відбір і визначення ключових слів 
досліджуваного предмета, технології їхнього за
стосування. Ключовим у досліджуваному нами 
терміні є слово «адміністрування».

У словнику С. І. Ожегова «адміністрування» 
подається у двох аспектах: 1) як спеціальна ка
тегорія — «управлять, руководить чем-нйбудь»; 
2) як «неодобрительная» (рос.) категорія — 
«управлять чем-нибудь бюрократически, фор
мально, не входя в существо дела» [10, с. 22].
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Сам термін і похідні від нього ґрунтуються 
на латинському administration — управління [11, 
с. 42]. У сучасних словниках термін «адміністру
вання» трактується як: організаційна діяльність 
у галузі управління 112, с. 56]; діяльність дер
жавних органів з вирішення конкретних справ у 
сфері державного управління [13, с. 89]; управ
ління, керування, завідування [14, с. 61].

За останніми тенденціями інтеграції Ук
раїни у світове співтовариство деякі вітчизняні 
вчені окреслюють податкове адміністрування 
і з позиції менеджменту як науки, що формує 
принципи ефективного управління податковою 
системою в певних соціально-економічних умо
вах і суспільно-політичних обставинах, оцінює 
податкову систему у світлі певних теоретичних 
критеріїв [15, с. 27]. Отже, адміністрування без
посередньо пов’язують не тільки з управлінням, 
але і з менеджментом. За висновкам»! багатьох 
науковців поняття «менеджмент» остаточно не 
з’ясовано і залишається дискусійним [16, с. 13], 
але це не є предметом нашого дослідження.

Аналіз проведених наукових досліджень
і.публікацій доводить,-щр існує різноманіт
ність підходів до визначення адмініструван
ня податків як правової категорії. Майже 
вперше у вітчизняній науці А. А. Садєковим 
і В. М. Покинтелецею проведена комплек
сна систематизація наявних тлумачень «адмі
ністрування податків» і виявлені підходи до 
визначення цього поняття з їх перевагами та 
недоліками: процесний; організаційний; про- 
цесно-організаційний; прикладний; правовий, 
стратифікаційний, управлінський. У результаті 
свого дослідження автори запропонували ви
значити адміністрування податків як форму 
комплексної системної організації процесів 
податкового регулювання, контролю і стяг
нення податків, засновану на поєднанні влад
но-імперативних методів податкових органів 
і стимулюванні самоініціативи платників по
датків. На їх думку перевагою цієї дефініції є 
відокремлення дій представницьких і виконав
чих органів державного управління в подат
ковій сфері, повнота включення функцій по
даткових органів, врахування вектора реформ 
системи оподаткування [17, с. 153].

На наш погляд, запропонована системати
зація має певний сенс у вирішенні питання, але 
дослідження про податкове адміністрування, з 
нашого боку, буде науково некоректним і обмеже
ним без характеристики широковідомих поглядів 
інших вітчизняних вчених на цю проблему.

Перший помітний внесок у розкриття по
няття «адміністрування податків» як правової 
категорії серед вітчизняних науковців зроблений 
професором А, О. Селівановим, який називає 
цю категорію управлінсько-правовою і співвід
носить ЇЇ у контексті із поняттям «справляння 
податків», яке розцінюється як більш загальне. 
Не враховуючи всі елементи функціонування ад
міністрування податків, він розуміє це поняття 
як правовідносини, що складаються у сфері здій
снення уповноваженими державними органами 
заходів із погашення податкового боргу і перед
бачають застосування методів владно-примусо
вого характеру до платників податків [6, с. 5].

Дещо інший підхід до поняття адміністру
вання податку має А. С. Ластовецький, який на
полягає на більш широкому визначенні терміну, 
оскільки сфера адміністрування має публічно- 
правові засади регулювання. На його думку, адмі
ністрування податків розглядається як механізм, 
що включає систему способів і організаційно-пра
вових заходів відчуження уповноваженими дер
жавними органами податків і зборів (обов’язкових 
платежів) [7, с. 37] . Однак В. Б. Марченко запере
чує таке визначення на підставі того, що «відчу
ження» здійснюється, як правило, власне самими 
платниками на підставі закону, а не державними 
органами податкового адміністрування чи на під- 
ставїїх рішень [5, е. 121].

Погоджуючись з думкою В. Б. Марченко, 
вважаємо також досить суперечливим і визна
чення С, П. Позичкова, який пропонує під ад
мініструванням податків розуміти управлінську 
діяльність публічно-правового характеру, що 
здійснюється податковими органами, іншими 
органами державної влади в межах- їх компе
тенції та суб’єктів господарювання щодо фор
мування державних доходів з  метою реалізації 
функцій податків, яка включає всебе здійснен
ня ними попереджувально-контрольних, адмі
ністративно-примусових, адміністративно-кор
поративних, антикризових та інших функцій 
зі сплати податків, зборів, інших обов’язкових 
платежів у порядку, передбаченому законодав
ством з питань оподаткування [8, с. 94]. Отже, 
вчений відносить суб’єктів господарювання як 
платників податків до категорії уповноваже
них (адміністративних) органів, що здійснюють 
управління, а такий підхід суперечить традицій
ному розумінню адміністрування. ,■

З аналогічних причин звертаємо увагу 
на позицію вітчизняних вчених-економістів 
С. А. Корнієнко та Т. Н. Корнієнко, які в сучас
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них умовах визначають адміністрування податків 
як регламентовану законами та іншими право
вими актами організаційну, управлінську діяль
ність уповноважених державою органів та інших 
уповноважених законами суб’єктів по забезпе
ченню виконання податкового обов’язку перед 
бюджетом [18, с. 114]. Однак незрозумілим зали
шається коло Так званих «інших уповноважених 
законом суб’єктів», окрім державних органів, які 
здійснюють управлінську діяльність.

В. М. Мельник, підкреслюючи вплив під
системи адміністрування податків на ефек
тивність функціонування податкової системи, 
запропонував визначити адміністрування по
датків як управлінську діяльність органів дер
жавної виконавчої влади, що пов’язана з органі
зацією процесу оподаткування, ґрунтується на 
державних законодавчйх і нормативних актах 
і використовує соціально зумовлені і сприйня
ті правила [1, с. 5]. Однак для нас залишаються 
нез’ясованими соціальні правила, що регулю
ють процес адміністрування, оскільки будь-яка 
управлінська діяльність повинна ґрунтуватися 
лише на нормативно-правовій базі.

Заслуговує на увагу позиція Т. О. Процента, 
який прагне до більш широкого розуміння пи
тання і виділяє дві категорії адміністрування: 
по-перше, адміністрування податків як системи 
законодавчо визначених взаємовідносин між 
державою, яка є основним учасником створення 
податкового середовища і платниками податків; 
по-друге, адміністрування процесів оподатку
вання як системи забезпечення виконання функ
цій податків В існуючих умовах господарювання 
[9]/Такий підхід має місце, але, на наш погляд, 
ці Категорії доповнюють одна одну і їх доцільно 
об’єднати в одне комплексне правове поняття.

В. Л, Андрущенко взагалі у своїх дослі
дженнях у більш широкому сенсі пов’язує 
зміст поняття «податкове адміністрування» 
з політикою, наукою та мистецтвом і називає 
його фіскальним [4, с. 28]. Вважаємо, що прак
тично недоцільною виглядає нагромаджена 
конструкція податкового адміністрування, яка 
намагається охопити і політичний, і законо
давчий, а також і мистецький рівень адміні
стративно-податкової діяльності держави.

Щодо зарубіжного досвіду, то російськими 
вченими феномену «адміністрування податків» 
надається соціально-фінансова характеристика, 
зокрема як одного із елементів управління опо
даткуванням [19, с. 346], або як системи управ
ління Податковими відносинами, що динамічно

розвивається та координує діяльність податкових 
органів в умовах ринкової економіки [20, с. 33] . !

На сьогодні найбільш обґрунтованими і зро
зумілими для нас у змістовному аспекті поняття 
є міркування адміністративіста В. Б. Марченко. 
Термін «адміністрування податків», на його 
думку, влучно відбиває суттєву особливість ді
яльності податкових та інших контролюючих 
органів, що не обмежується здійсненням лише 
податкового контролю, а охоплює також органі
заційну, методичну, роз’яснювальну роботу. Для 
нього необхідним аспектом у підході до понят
тя адміністрування податків має бути акцент на 
наявність у структурі податкових правовідносин 
державного суб’єкта — спеціально уповноваже
них у сфері оподаткування органів виконавчої 
влади. Підтримуємо думку В. Б. Марченко, для 
якого найоптимальнішим є визначення по
даткового адміністрування як функціональної, 
змістовної характеристики діяльності у сфері 
справляння податків органів Державної по
даткової служби (ДПС), інших контролюючих 
органів (податкових адміністраторів), яка спря
мована на виконання податкових зобов’язань, 
виражена у формі реалізації наданих їм законом 
спеціальних повноважень у цій сфері і  змістов
но охоплює переважно організаційні, контроль
ні та правоохоронні функції у сфері справляння 
податків [21, с. 122]. Варто зазначити, що після 
прийняття ПКУ доцільно додати і діяльність 
державних виконавців, які відносяться до орга
нів стягнення (п. 41.5) [3].

Отже, за дедуктивною методологією наголо
шуємо, що адміністрування плати заземлю зміс
товно охоплює ті ж самі функції як і при адміні
струванні податків, але у сфері справляння плати 
за землю. При цьому важливо зазначити, що мо
дернізація податкових органів в Україні на сучас
ному етапі адміністративної реформи передбачає 
побудову взаємовідносин з платниками податків 
на партнерських засадах. Функціонально упо
вноважені суб’єкти у сфері справляння подат
ків повинні створити умови для добровільного 
виконання платниками податків свого консти
туційного обов’язку — сплати податків, а це не
можливо без проведення податковими органами 
певної виховної роботи серед населення, осо
бливо серед молоді. Таким чином, пропонуємо 
додати до змісту адміністрування податків вихов
ну функцію, як ціннісно-орієнтаційний вектор в 
роботі податкових органів.

У будь-якому розумінні податкового адмі
ністрування — це, насамперед, адміністративна
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діяльність, і вона е виконавчою та подзаконною. 
При цьому діяльність щодо адміністрування має 
очевидно процесуальний характер тому, що у 
процесі виконавчо-розпорядчої діяльності упо
вноважених державних органів виконавчої вла
ди здійснюється вплив на платників податку за 
допомогою не тільки матеріальних, але і проце
суальних норм адміністративного права. Отже, 
адміністрування податків виступає складовою 
управління процесами справляння податків.

Таким чином, можна стверджувати, що в 
будь-якому разі це вид адміністративної діяль
ності з характерними ознаками: по-перше, це 
управлінська діяльність спеціально уповноваже
них у сфері справляння податків органів держав
ної виконавчої влади; по-друге, недіяльність, яка 
спрямована на забезпечення виконання подат
кових зобов’язань; по-третє, це діяльність, яка 
носить процесуальний характер; по-четверте, це 
діяльність, яка регламентована законами та ін
шими нормативно-правовими актами; по-п’яте, 
це діяльність, яка виражається через організацій
ні, контрольні та правоохоронні разом із вихов
ними функції уповноважених суб’єктів.

У прийнятому ПКУ вперше на вищому 
нормативно-податковому рівні адмініструван
ню податків, зборів (обов’язкових платежів) 
присвячується цілий розділ. При цьому ПКУ 
без визначення понять виокремлює, законо
давчо закріплює основні елементи (процедури) 
адміністрування, що і складають його практич
ний зміст на сьогодні: листування із платником 
податків; повернення помилково та/або над
міру сплачених грошових зобов’язань; подат
кові консультації; податковий контроль; облік 
платників податків; інформаційно-аналітичне 
забезпечення діяльності органів ДПС; подат
кові перевірки; погашення податкового боргу; 
застосування заходів відповідальності. Однак 
застосування терміна «адміністрування подат
ків, зборів (обов’язкових платежів) до розділу 2 
ПКУ В, Б. Марченко вважає неточним, оскіль
ки за змістом даний розділ охоплює поняття не 
адміністрування, а справляння податків, збо
рів (обов’язкових платежів), що є ширшим по
няттям [5, с. 122],

Виходячи з того, що це питання залишаєть
ся спірним, а процедури адміністрування все ж 
таки законодавчо визначені, можна передбачи
ти, що адміністрування плати за землю змістов
но збігається з вказаними елементами податко
вого адміністрування у другому розділі ПКУ, але 
має свою специфіку,
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Таким чином, адміністрування плати за зем
лю, як складова частина управління процесом 
справляння цього податку, уявляє собою з боку 
уповноважених у цій сфері державних органів 
виконавчої влади організаційне забезпечення, 
контроль, правоохоронні та виховні заходи щодо 
сплати плати за землю платниками податку.

Якщо логічно виходити із структури про
цесу адміністрування [22] як  від загального до 
конкретного, то процес адміністрування плати 
за землю включає наступні процедури: реєстра
ція та облік платників плати за землю; оброб
ка податкових декларацій та облік платежів за 
землю; податковий контроль за сплатою плати 
за землю й апеляція платників і з нашого боку 
додамо — консультування платників плати за 
землю і проведення виховних заходів для попе
редження від ухилення сплаТи цього податку.

Специфічність адміністрування плати за 
землю обумовлюється ставками земельного по
датку та базою оподаткування плати за землю, 
що визначається нормативною грошовою оцін
кою земельних ділянок або площею земельних 
ділянок, нормативну грошову оцінку яких не 
проведено. Внаслідок Цього до адміністрування 
плати за землю залучаються не тільки податкові 
органи держави, але й органи місцевого само
врядування та відповідні органи виконавчої 
влади з питань земельних ресурсів України. .

Особливістю є і спеціальні повноваження 
компетентних органів виконавчої влади для ви
конання своїх функцій адміністрування у сфері 
справляння плати за землю. Якщо враховувати, 
що державними уповноваженими суб’єктами 
адміністрування є податкові органи всіх рівнів, 
то загальну організацію справдяння платежів за 
землекористування в Україні безпосередньо по
кладено на центральний орган виконавчої вла
ди — Державну податкову службу України.

Адміністрування плати за землю має вклю
чати стратегію й тактику управління процесом 
справляння податку. Але на державному рівні ор
ган виконавчої влади не тільки розробляє страте
гію організації роботи органів ДПС із забезпечен
ня ними надходжень до бюджету, але і здійснює 
контроль за справлянням земельних платежів, 
при цьому проводить перевірки платників зе
мельного податку, орендарів з питань повноти об
числення і своєчасності перерахування платежів.

Основною правоохоронною метою адмі
ністрування плати за землю як управлінської 
діяльності уповноважених на це державних 
суб’єктів є забезпечення виконання податкових
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зобов’язань всіх платників цього податку. Але 
при цьому не можна зводити лише до приму
сового погашення податкового боргу зі сплати 
за землю, тобто до суто примусових заходів [6, 
с. 35], або, навпаки, доводити адміністрування 
до політико-законодавчих вимірів [4, с. 28]. На 
нашу думку, в умовах адміністративної рефор
ми, модернізації податкової служби важливу 
роль при адмініструванні плати за землю повин
ні відігравати масово-роз’яснювальні й виховні 
заходи з платниками плати за землю.

Проведений аналіз наукового та законодавчо
го матеріалу дозволяє стверджувати, що адміні
стрування тати за землю — це багамоаспектне 
поняття, яке знаходиться на стику правової, 
економічної та фінансЬвої наук. Адміністрування 
тати за землю — це управлінська діяльність спе
ціально уповноважених у  сфері справляння плати 
за землю органів виконавчої влади, що має проце
суально-правовий характер і спрямована на забез
печення податкових зобов’язань зі стати за зем
лю, яка виражається через організаційні, конт
рольні, виховні тц правоохоронні функції.
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